



Общественно-политическая газета. Основана в 1907 году

ЯЛУТОРОВСКАЯ ЖИЗНЬ

№ 48 (14841) Вторник, 25 апреля 2017 г. **110 лет с вами!**

ДЕНЬ В КАЛЕНДАРЕ

Уважаемые земляки! 26 апреля мы отдаем дань памяти жертвам аварии на Чернобыльской атомной электростанции, всех радиационных аварий и катастроф, случившихся в истории нашей страны, выражаем огромную благодарность всем, кто участвовал в ликвидации их последствий. Это грозное напоминание о том, насколько хрупок окружающий нас мир, сплотило общество в стремлении сохранить баланс в развитии и безопасности.

Тысячи людей, невзирая на угрозу здоровью и жизни, встали на пути страшной беды, помогли распространению убийственного воздействия радиации. Стойкость, отвага и мужество ликвидаторов не будут забыты никогда. Подвиг, совершенный ими, - это пример для будущих поколений.

Особо отмечу активную деятельность в Тюменской области ветеранов-чернобыльцев, которые проводят серьезную просветительскую работу, направленную на воспитание у молодежи бережного отношения к природе, помогают понять важность вопросов безопасности жизнедеятельности, поддерживают семьи ушедших товарищей, сохраняют воспоминания о самоотверженности людей, остановивших катастрофу.

Желаю всем тюменцам здоровья, счастья и благополучия.

Владимир ЯКУШЕВ,
 губернатор Тюменской области

Ядерный взрыв, уничтоживший 26 апреля 1986 года Чернобыльскую АЭС, связал народы многих стран одной бедой. 4 года более 800 тысяч человек строили спасительный саркофаг и осуществляли дезактивацию зон опасного радиоактивного заражения. Сколько жизней оборвалось в те дни, сколько человек ощутили на себе никого не щадящее воздействие радиации.

Были среди этих людей и наши земляки. Всем ликвидаторам аварии - низкий поклон. Сегодня в Ялуторовске проживает 15 свидетелей тех событий. Это герои, патриоты и пример мужества и бесстрашия. Эти люди совершили подвиг во имя всего человечества ценой своей жизни и здоровья. Все мы должны помнить о тех днях и сделать всё, что в наших силах, чтобы подобное никогда не повторилось на Земле.

Ялуторовским «чернобыльцам» и их близким желаю здоровья, благополучия. Благодарю вас за самоотверженность и мужество!

Вячеслав СМЕЛИК,
 глава города

Печальные даты есть в истории каждого государства. Одна из таких - авария на Чернобыльском реакторе, унесшая жизни многих людей. 31 год прошел с тех пор, а отголоски катастрофы дают о себе знать и сегодня. Особенно хорошо это известно тем, кто ликвидировал последствия аварии, тогда еще не подозревая о масштабности трагедии, о невероятной опасности, угрожавшей здоровью людей, находившихся в зоне бедствия.

В этот памятный день я обращаюсь к семьям тех, кого постигло такое горе. Большой силы духа и мужества, жизнестойкости и терпения вам. Всем участникам ликвидации последствий той страшной беды желаю здоровья, благополучия, счастья вам и вашим семьям.

Андрей ГИЛЬГЕНБЕРГ,
 глава Ялуторовского района

9 МАЯ

Гостинцы для победителей

Светлана НЕЧАЕВА
 /фото автора/

Детство Ивана Буракова закончилось, как только началась Великая Отечественная война.

Из его родной деревни в Исетском районе на фронт призвали всех мужчин и юношей подходящего возраста. Забрали и лошадей в конную артиллерию. С того времени вся работа легла на плечи женщин и местных подростков. Одиннадцатилетний мальчишка помогал на ферме ухаживать за скотом, на быках возил сено и дрова. Весной пахал, летом боронил.

Девятого мая 1945-го помнит как сейчас. Радио в деревне не было, поэтому радостную весть людям принесли всадники на конях с красными флагами из центральной усадьбы - колхоза «Коммунар». Иван как раз в это время копался в огороде около дома. Вдруг услышал крик: «Товарищи, война закончилась! Мы победили!». Он сразу заплакал и от радости, и от горя, потому что не вернется домой без вестки пропавший отец...

Каждый год 9 Мая Иван Загеевич вспоминает то далекое время и сердечно благодарит

победителей за то, что дети и внуки живут под мирным небом. А те, в свою очередь, обязательно поздравляют ветерана с праздником. Не забывают о нём и бывшие коллеги с лесозавода, где он трудился 15 лет, причём всегда числился в перерывах.

Третий год подряд получает Иван Бураков ещё один приятный подарок - от губернатора области. В минувшие выходные работники органов соцзащиты привезли участнику трудового фронта увесистую сумку с продуктовым набором от тюменских производителей, где, кстати, тушёнки и колбасы - от нашего мясокомбината. Подобные посылки от

Владимира Якушева доставили ещё 472 ялуторовским участникам Великой Отечественной войны и труженикам тыла. Также им вручилименные открытки от глав региона и города, а фронтовикам, жителям блокадного Ленинграда и несовершеннолетним узникам концлагерей - ещё и пледы.

Точно такие же подарки получили и 174 ветерана Ялуторовского района.



В свои 86 лет ветеран Иван Бураков события военных лет помнит как сейчас

В АДМИНИСТРАЦИИ

Чаяния юга Тюменского

Евгений ДАШУНИН

Регион много сил вкладывает в открытие новых предприятий, но не нужно забывать о их дальнейшем развитии.

Нередки случаи, когда неэффективный менеджмент попросту пыгается распродать активы, набить собственный карман и обанкротить то, что с таким трудом создано. С такого заявления Владимира Якушева началась пресс-конференция губернатора, прошедшая в рамках его рабочего визита в Ялуторовск.

Владимир Владимирович отметил, что за примерами далеко ходить не нужно, в городе соседствуют такие предприятия, как фабрика «Кураж» - динамично развивающееся и инвестирующее в своё развитие производство, и автомобильный завод со своими проблемами, которые пока непонятно, как решать. По словам губернатора, команда муниципалитета старается, но далеко не всё зависит от чиновников.

Агропромашка

На недавнем районном совещании, посвящённом подготовке к посевной, ялуторовские аграрии посетовали на невозможность взять льготный кре-

дит. В этом году в регионе было выдано всего восемь таких займов. Губернатор отметил, что в этом виноваты технические недоработки новых правил предоставления поддержки сельхозтоваропроизводителям. Сейчас правительство Тюменской области совместно с Министерством сельского хозяйства ищет пути решения проблемы.

Раньше хозяйства и фермеры получали средства для компенсации процентных ставок по кредитам, взятым для проведения сельхозработ, напрямую. С этого года операция проходит через банки. Вот только федеральные законодатели не учли некоторые тонкости. Деньги на эти цели области были выделены в полном объеме, но воспользовались ими только самые масштабные игроки сферы АПК.

- Ошибка заключается в том, что в изменённых правилах не прописали лимиты на одного заемщика, в итоге крупные предприятия выбрали все льготные кредиты, при этом заняв больше, чем им требуется для проведения посевных работ, оставив фермеров без помощи, - отметил Владимир Якушев.

По словам губернатора, информация уже доведена до Министерства сельского хозяйства.

Параллельно принимаются меры, которые восполняют затраты сельхозтоваропроизводителей, не получивших компенсации за кредиты.

- Сейчас главная задача - вовремя провести посевные работы. Мы никого не бросим. Если есть необходимость, аграрии могут кредитоваться по коммерческим ставкам, а Минсельхоз примет меры по компенсации затрат. Каким образом это будет сделано технически, станет известно уже в ближайшее время, - подытожил глава региона.

Родной бренд

В этот день глава Владимир Якушев побывал в цехах кондитерской фабрики «Кураж», поэтому ялуторовские журналисты напомнили, что в советское время ГПК выпускал известные всей стране конфеты «Гулливер». Сейчас же право на бренд принадлежит другой компании, а в городе наладили производство аналога под названием «В гостях у сказки». Шеф-редактор телекомпании «Стелла» Олег Олейниченко заинтересовался у губернатора, нельзя ли вернуть историческую сладость на родину.

- Выкупить можно всё, вопрос в цене, и она, я думаю, будет немаленькой, - ответил Вла-

димир Якушев. По его мнению, средства лучше вложить в развитие предприятия и расширение линейки современной продукции, ну а если вкус у конфет будет тем самым, то покупателя они найдут под любым именем.

Градораздел

В последние дни ялуторовчане в полной мере смогли убедиться в несостоятельности железнодорожного переезда. Дело в том, что наш город входит в рамки участка транссиба, на котором проходят ремонтные работы. В апреле злополучное пересечение с ж/д стало настоящим градоразделом и в пробке можно провести не один час. Во время открытия автомаста через Тобол губернатор обмолвился о строительстве виадука через железную дорогу, поэтому мы не могли не спросить, реальные ли эти планы.

» стр. 2

КСТАТИ

Буквально во время проведения пресс-конференции Россельхозбанк получил от Минсельхоза подтверждение возможности предоставления льготного кредита на весенне-полевые работы крупнейшему КФХ Ялуторовского района, принадлежащему Игорю Зайкину.



АКТУАЛЬНО

Огня бояться! В лес не ходить!

Анатолий МЯСНИКОВ

Одиннадцать возгораний на общей площади 1870 гектаров зафиксировано в Тюменской области за последние дни. В лесу огня пока не обнаружено.

В Ялуторовском районе в минувшие выходные потушили единственный ландшафтный пожар. В понедельник не случилось ни одного.

Положение обсудили на заседании комиссии по чрезвычайным ситуациям Ялуторовского района. Распоряжением главы Андрея Гильгенберга установлено круглосуточное дежурство сотрудников администраций муницип-

палитета, сельских поселений и правоохранительных органов, а также патрулирование улиц и территорий прилегающих лесных массивов. Главная задача - не допустить возгораний.

Нужно отметить, что с этого года выжигание сухой травы и пожнивных остатков на землях сельскохозяйственного назначения запрещено на федеральном уровне. Все руководители организаций предупреждены об ответственности, нарушение приведет к полному отказу от государственной поддержки.

Мобилизовать в преддверии пожароопасного сезона все силы - как административные, так и правоохранительных структур, призвал и губернатор Тю-

менской области Владимир Якушев. Обращаясь к главам поселений, он отметил:

- Вы находитесь на передовой, именно от вас в первую очередь зависит сохранение населенных пунктов от угрозы лесных пожаров и в целом стабильность пожароопасной обстановки в лесах.

КСТАТИ

В Тюменской области с 28 апреля будет введен особый противопожарный режим. Запрещается посещать леса, разводить костры, сжигать сухую траву, мусор, стерню, порубочные и пожнивные остатки в границах поселений и городских территорий.

НАРОДНЫЕ ТРАДИЦИИ

Блин обрёл «сестрицу»



Этот день молодожены запомнят надолго: столько гостей вряд ли увидишь на обычной свадьбе

Анатолий МЯСНИКОВ
/фото автора/

Приготовление огромной яичницы - новая традиция Ялуторовска, как и выпечка гигантского блина. К слову, её пригостили на знаменитой трёхметровой сковородке. Оказалось, что сделать это проще, чем испечь масленичного собрата по кандидатам в Книгу рекордов Гиннесса.

На царь-яичницу потратили 2220 куриных яиц. И жарить её пришлось два раза - даже для трёхметровой сковородки такое количество оказалось слишком большим.

Главное угощение страны для завтрака приготовили не просто забавы ради. Кулинарный эксперимент стал кульминацией праздника Красная горка. Это исконно русский день - символ грядущих полевых работ. Впереди у крестьян напряжённая трудовая пора, и прекрасная возможность отдохнуть перед посевной.

Сретенская площадь засверкала разноцветьем ярких красок. С раннего утра на ближайших улицах развернулись торговые ряды со всяческой снедью от тюменских и ялуторовских товаропроизводителей. Предлагали свои изделия и народные умельцы, в их «лавочках» можно было приобрести оригинальные сувениры и утилитарные вещи. В сквере 350-летия Ялуторовска детворе и даже взрослых с радостью встречали масовники-затейники, всех вовлекали в подвижные игры, где надо было проявить ловкость, попрыгать на батуте либо поупражняться с гириками.

Весь день звучали песни, водили хоры, причем один из них, растянувшийся на сотни метров, оказался, вероятно, и самым длинным в России - организаторам удалось собрать в него всех, кто в этот момент оказался на Сретенской площади.

Красная горка отмечается в последний день Пасхальной недели и издревле на Руси считается девичьим праздником. В этот день принято было жениться либо свататься. Считается, что свадьба, сыгранная на Красную горку, станет залогом долгой и счастливой семейной жизни.

В современном Ялуторовске решили не нарушать традиции - сотрудники отдела ЗАГС провели церемонию бракосочетания двух пар. Народные, как говорится, на миру, свадьбы сыгнали Роман Согалов и Анна Осипенко, Александр Кобелев и Анна Лыкова. Молодых поздравила начальник управления ЗАГС Тюменской области Лилия Амбарцумова. Молодожены обменялись кольцами, покружились в первом семейном танце, поклялись пройти по жизни вместе и выпустили в небо белых голубей.

Как пример семейного долголетия влюбленным, да и всем ялуторовчанам представили пары, прожившие в браке по 50 лет и отмечающие в этом году «золотые» свадьбы. А таких, как оказалось, у нас немало. Всем юбилярам от имени губернатора Тюменской области заместитель главы города Ольга Губачёва вручила памятные медали.

Одновременно мероприятия Красной горки проходили и в остроге, где гостям не только предлагали интерактивную экскурсию, но и предоставляли возможность поучаствовать в мастер-классах по росписи пасхальных яиц.



Приготовить огромную глазунью без народной смекалки не так-то просто, для желтка изготовили специальную форму

В АДМИНИСТРАЦИИ

Чаяния юга Тюменского

«стр. 1

Как оказалось, работа идёт полным ходом, сейчас специалисты перерабатывают проектно-сметную документацию под новые требования, затем начнётся процедура подтверждения объёма инвестиций, после чего будет проведён аукцион для подрядчиков. Так что пока работы из плана не выбиваются, и скверное словие водителей в адрес дежурных по проезду впоследствии всё-таки прекратится.

Похрустеть домашним

На реплику областных журналистов о целесообразности запуска консервного завода Владимир Владимирович заявил, что его продукция будет очень востребована в области.

- Многие городские семьи отошли от традиций делать заготовки на зиму, но вкус детства всегда хочется вспомнить. Уверен, что консервы придутся многим по душе. Их будут производить из экологически чистых овощей, а это немаловажный факт для покупателя, - пояснил он.

Дела больничные

Как мы уже писали, в ялуторовской поликлинике появится ещё один этаж, но проблем в этой сфере достаточно. Сразу несколько вопросов, заданных журналистами, касались здравоохранения. Так, упоровскую больницу присоединили к заводоуковской, при этом закрылось родильное отделение и начались проблемы со сроками поставки расходных материалов, скажем, той же плёнки для рентгена. Владимир Владимирович пообещал проработать эту ситуацию.

У заводоуковских журналистов тоже нашлись претензии к своему лечебному учреждению. Стационар давно требует ремонта, и главврач уже третий год заверяет, что он будет проведён. Детскую поликлинику хотели расширить за счёт переноса стоматологического отделения в основной корпус больницы, но воз и ныне там.

- В этом случае решения необходимо принимать на месте, посмотрев все эти объекты. Посещение Заводоуковска стоит в моем графике. Если эти проблемы

действительно есть, они будут решены соответствующим образом, - подчеркнул губернатор.

Асфальт и сёла

Наши коллеги из Упорово озвучили и одну из исконно российских проблем - строительство дорог. Селяне жалуются, что их улицы не асфальтируют целиком, а только отдельными участками.

В ответ губернатор отметил, что одновременно заасфальтировать всю дорожную сеть Тюменской области невозможно. При принятии решений о проведении ремонтов учитываются, прежде всего, число проживающих в населенном пункте и наличие экономических субъектов. Он также пояснил, что в среднем стоимость строительства одного километра автодороги составляет от 7 до 10 млн рублей. Имея ограниченные финансы просто нелогично обустроить дороги с твердым покрытием в малонаселённых пунктах.

- Существует градация населённых пунктов, где дороги должны быть защебенены, где предусмотрено твердое покрытие, а где - грунтощебень. В 2016 году доходная часть бюджета была серьезно уменьшена. Но на организацию подъездов к населенным пунктам в сельской местности из регионального дорожного фонда ежегодно выделяются средства, - пояснил губернатор.

Застой застройщика

Заводоуковских журналистов взволновал тот факт, что компания «Загрос» переживает очень непростые времена, ведь она достаточно известна по всему региону.

Владимир Якушев отметил, что проблема, которая возникла в организации, - вина неумелого менеджмента. Региональное правительство, можно сказать, итак уже управляет компанией, не давая ей полностью разориться, хотя там - масса долгов, в том числе и по зарплате. Область, конечно, не должна заниматься подобными делами, но правительство понимает значимость этого игрока рынка и старается нивелировать отрицательные факторы. Как подытожил губернатор, сегодня с уверенностью можно сказать лишь то, что в прежнем виде «Загрос» работать больше не будет.

ОФИЦИАЛЬНО

Заключение о результатах проведения публичных слушаний по проекту муниципального правового акта «О внесении изменений в Устав города Ялуторовска»

г. Ялуторовск

24 апреля 2017 года

Публичные слушания были назначены Главой муниципального образования город Ялуторовск постановлением Главы муниципального образования город Ялуторовск от 17.03.2017 № 3 «О назначении публичных слушаний по проекту решения Ялуторовской городской Думы «О внесении изменений в Устав города Ялуторовска». Проект решения Ялуторовской городской Думы «О внесении изменений в Устав города Ялуторовска» опубликован в газете «Ялуторовская жизнь» № 34 от 23.03.2017 и размещен на официальном портале муниципального образования «Администрация города Ялуторовска».

Обсуждение опубликованного проекта проводилось 24 апреля 2017 года, в 11 ч. (г. Ялуторовск, Тюменская область, ул. Ленина, 23, зал заседаний Ялуторовской городской Думы). При обсуждении присутствовало 14 граждан, обладающих активным из-

бирательным правом (протокол результатов публичных слушаний от 24 апреля 2017 года № 2).

В ходе проведения публичных слушаний в письменном виде поступило предложение изложить проект муниципального правового акта в новой редакции.

Изучение предложенного проекта решения Ялуторовской городской Думы «О внесении изменений в Устав города Ялуторовска» показало, что оно отвечает требованиям действующего законодательства Российской Федерации.

На основании вышеизложенного: проект решения Ялуторовской городской Думы «О внесении изменений в Устав города Ялуторовска» в новой редакции подлежит направлению для рассмотрения в Ялуторовскую городскую Думу.

Вячеслав СМЕЛИК,
Глава муниципального образования город Ялуторовск

ПОЭТИЧЕСКОЙ
СТРОКОЙ

Владимир
КРАВЦОВ

Тем, кто нас кормит

Апрель! Не лозунги, не флаги
Зовут хозяев на поля.

Настанет час -

к закрытию влаги

Их призовёт сама земля.

На этом очень важном деле

Готовность к севу

проверять

Она всегда спешит в апреле,

Никак нельзя ей опоздать.

Иной апрель

припомнить трудно -

Без агрегатов на полях...

Обычно тракторы натужно

Гудят в апрельских

страдных днях.

Как посевную проведёшь -

Таков и урожай пожнёшь.

И пахарей за этот труд

Не зря кормильцами зовут -

Ведь хлеб и все

полей продукты

Всегда и всем

у нас доступны.

Тем, кто покой наш бережёт

Чтоб созидать

и жить счастливо,

Чтобы порядок был всегда,

Нам всем нужна такая сила -

Не допускающая зла.

На счастье,

есть она в России,

И эта сила - МВД.

И в праздники,

и в дни простые

Её мы чувствуем везде.

Поэтому не так уж страшен

Нам хулиган, и вор, и плут.

Спасибо полицейским нашим

За их большой опасный труд!

Юрий БОГДАНОВ Родина

Хотел бы объехать Россию,
Чтоб до Каспия

Волгою плыть.

Говорят,

что реки нет красивей:

Раз увидишь -

вовек не забыть.

Мне б пройти

по уральским отрогам,

По горам, где когда-то был.

Тёплый камень

руками потрогать.

Я Урал с малых лет полюбил.

Я б хотел обозреть

всю Россию,

Енисей и Байкал увидеть...

Жаль, что весь

этот космос, стихию

Не успеть ни объять,

ни понять.

Апрельский снег

Снег белый

медленно кружится,

Сырую землю застилая.

Ручьями скоро он умчится

Со всех полей родного края.

Скворцы попрятались

в кустах,

Им быть сегодня без обеда.

У птиц лишь о еде беседа.

А снег лежит и на ветвях -

И тут

не поживятся птички:

Под снегом

спрятаны букашки.

На севере, на льдах Оби,

Решил морозец порезвиться -

Взмахнул

холодной рукавицей...

Ты и такой весну люби,

Сочувствуй

перелётным птицам!

РАССКАЗ

ВОЛКИ

Геннадий СУХИХ

Осенью 1950 года я учился в шестом классе, и весь сентябрь пешком с одноклассниками и ребятами постарше мы ходили в школу за восемь километров. Из трёх соседних деревень нас, мальчишек и девчонок, набиралось человек двадцать. Обычно шли на уроки и после них компанией, редко кто отбивался от неё.

Однажды таким отбившимся на свою беду оказался я. Решил прийти в школу за час до первого звонка, чтобы выполнить письменное домашнее задание по русскому языку, не сделанное вечером из-за слабого освещения керосиновой лампы. Не было и семи утра, а я уже преодолел первые три километра пути и вышел на тракт - главную дорогу района, в этот час совсем тихую, не напрягающую слух ни одним звуком.

Но вот в это полное безмолвие проник какой-то не слишком знакомый слабый звук, напоминающий затруднённое дыхание лошади, тянувшей в гору телегу с тяжёлым грузом. Я внимательно посмотрел в ту сторону, откуда слышалось это странное пыхтение. Вижу - метрах в ста пятидесяти, у самого моста через речку, поднимается по глинистой насыпи на дорогу большая серая собака и несёт на спине, придерживая зубами, то ли ягнёнка, то ли молодую овцу.

«Не собака это - волк!» - словно электрическая искра прошла через моё тело от головы до пяток, мурашки побежали по спине. На пару мгновений сковал страх. Я стоял и весь дрожал. А волк тем временем вышел на дорогу и повернул не на мост, а в мою сторону. Мне оставалось только спастись на одной из огромных елей, выстроившихся в ряд вдоль тракта. Забрался на неё легко - нижние сучья дерева располагались не выше метра над землёй. Поднялся на четвёртый или пятый сук и сию, смотрю в сторону зверя, уже приблизившегося метров на семьдесят. «Уж тут-то волк мне не страшен, - думаю. - Он ведь по деревьям не лазает... Да и ребята-школьники минут через двадцать подойдут шумной гурьбой».

Между тем тот, кто загнал меня на ель, уже сидел на песке у обочины тракта, всего метрах в пяти-шести от дерева, на котором я укрылся. Свою добычу - молодую овцу весом килограммов двадцать, зверь положил на землю, а сам время от времени смотрел в мою сторону. Я инстинктивно отворачивался от его взгляда или закрывал глаза. Было жутко: так близко с самым злым в наших местах хищником мне довелось встретиться впервые в жизни. Зато результаты разбойничьих нападений волков на домашних животных пришлось в том же 1950 году видеть дважды - зимой и летом. И не где-нибудь, а на овцеферме и пастбище нашей деревни.

Как раз во время школьных зимних каникул стая серых хищников забралась по снежному заносу на соломенную крышу помещения, где в шести загонках содержалось триста животных - овец и ягнят разного возраста. Продолав лаз почти без усилий



(солома - материал податливый), волки прыгнули в один из загонков и в считанные минуты лишили жизни пятьдесят животных. У большинства овец были разорваны горло или живот, у некоторых волки выгрызли мягкие места задних ног. Как разбойники выбирались из овчарни, осталось тайной (не через лаз же в крыше!). Но когда женщина-сторож пришла в два часа ночи с фонарём на ферму, волков там уже и след простыл. Выяснилось, что все загрызенные ими животные на месте, ни одной туши серые убойцы с собой не унесли. А утром после той кровавой ночи женщины-овцеводки пригласили нас, школьников, помочь вывезти угробленных хищниками животных.

А совсем недавно, в середине августа, большая стая волков в преддверии мгли совершила бандитский налёт на табун коней нашей деревни. Лошади свободно, без охраны, паслись на выгоне у речки всего в километре-полтора от селения. У табуна был сильный жока и защитник - десятилетний породистый жеребец Шаир. Он и кобылица Пальма той же породы, моложе Шаира на год, держались чаще всего вместе. Возле родителей паслось и их потомство. Ещё десятка два коней - семь взрослых кобылиц и их отпрыски разного возраста, отцом большинства которых был тот же Шаир, перешли на другой берег речки, к которому близко подступал молодой сосновый лес. Вот на эту часть табуна и напала шайка безжалостных серых хищников.

Самые умные кони - Пальма и её кавалер - очень быстро разобрались в обстановке и начали действовать: Шаир одним прыжком перескочил через речку, туда, где начали разбойничать волки, и с громким устрашающим ржанием, которое слышали даже жители деревни, те, что в этот ранний час уже бодрствовали, пошёл в атаку на банду убийц. А Пальма с пятью своими отпрысками галопом бросились к деревне. Опытная кобылица ржанием просила людей о помощи.

На всё наше селение было одно ружьё - старенькая тульская двустволка. Одинокий дед Яков Васильевич - её владелец, жил в маленьком домике у самых ворот выгона, где паслись лошади. Он первым услышал тревожное ржание Пальмы и торопливый топот конских копыт. Снял с гвоздя своё ружьишко, подпо-

ялся патронташем и быстрым шагом пошёл к воротам выгона, где уже стояла Пальма со своим семейством. Яков Васильевич открыл ворота, и лошади рысцой побежали на конный двор, к своим стойлам. Дед же снова ускоренным шагом пошёл в глубины выгона, туда, откуда раздавалось необычное, яростное ржание жеребца Шаира и множество звуков, которые не могли издавать кони.

Яков Васильевич догадался, что на лошадей напали хищники, и, отойдя не более, чем на полкилометра от деревни, открыл стрельбу в воздух, услышав злобное волчье урчание. Старик сделал не менее десяти выстрелов - и на выгоне всё стихло. Потом раздался призывный клич Шаира, а через минуту послышался дружный конский топот.

Возвратился на конный двор не весь табун, не хватало троих двухлеток - двух кобылиц и одного жеребца. Как только рассвело и оторвалось от горизонта солнце, мужчины на трёх подводах (были запряжены не те кони, что попали в передрагу на выгоне) поехали на место, где в конце ночи разбойничали волки, чтобы забрать и вывезти на скотомогильник останки молодых лошадей. Мы, несколько пацанов, увязались за этой похоронной процессией.

И увидели настоящее поле боя. Растерзанные серыми агрессорами молодые кони, унося ноги от наседавших волков, отчасти стали жертвами своей неопытности: они перепрыгивали через речку в том месте, где берег высок и крут, а противоположный - низок и болотист. Жеребец застрял в вязкой грязи, совершив дальний прыжок, и волки легко и быстро вырвали у него - ещё живого, мягкие места от бёдер задних ног и до самого хвоста. Животное расталось с жизнью в невероятных муках, от потери крови. Кобылицы передними конечностями приземлились прямо в речку, на твёрдый галечник и, видимо, сломали ноги. У той и другой хищники распорили животы и тоже вырвали задние мягкие места. Все три жертвы, скорее всего, результат самых первых минут нападения волков. Серые разбойники отделили от табуна самых молодых лошадей и вынудили их прыгать через речку, для волков, можно сказать, не являющуюся преградой.

Когда останки молодняка

уже были погружены на телеги, вдруг подул сильный ветер с противоположного берега, со стороны молодого сосняка. И лошади захрапели, рванули вправо, возницы едва удержали их. Пришлось метров на сто отъехать с этого места и крепко привязать их к толстому дереву. Один мужчина остался у подвод. Двое и мы, пацаны, перешли речку, решив осмотреть пастбище и сосновый лесок. И увидели немало свидетельств героического боя жеребца Шаира с непрошенными гостями. А потом поняли, почему так сильно тревожились лошади. Сначала обратили внимание на множество глубоких борозд на дернине пастбища - это Шаир бил волков всеми четырьмя копытами. Были в ходу у него и зубы: мы нашли четыре клока волчьей шерсти, вырванной вместе с кожей, а один - и с куском плоти хищника. Главная находка - труп матёрого волка, лежала на самой опушке сосняка. Череп его был раздроблен ударом копыта. Вот так - разбойники не ушли безнаказанными!

Пока я вспоминал о зимнем и летнем налётах серых бандитов на овец и коней, на просёлке, выходящем к тракту, показались и шумная ватага моих попутчиков. Было слышно издали: ребята о чём-то горячо и громко спорят. У волка же слух многократно сильнее человеческого. Он встал на все четыре лапы, подхватил зубами добычу, которую, видимо, нёс в логово, чтобы накормить заболевшую или раненую волчицу. Отойдя немного от дерева, он погрузил овцу на спину и направился туда, откуда пришёл. Я быстро покинул спасительную ель и вышел на тракт. С этого места до школы оставалось пять километров, и наша компания прошла их менее, чем за час. До первого урока, начинающегося в девять, я успел выполнить домашнее задание. Правда, пришлось спешить.

В послевоенные годы волки, можно сказать, перестали быть особо наглými. В войну же, удирая подальше от полей сражений, огромными стаями ходили они по нашим мирным полям. Истребили быстро всех диких животных, стали покушаться на домашний скот, даже стоящий зимой во дворах. Много ходило слухов и о нападениях на людей. Какая-то часть их была, возможно, и правдой.